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►Zeitbedarf
►Treibstoffverbrauch



Geschwindigkeit V ◄–►Verkehrsstärke Q ◄–►Verkehrsdichte D
Fundamentalgleichung: Q [Fz/h] = V [km/h] * D [Fz/km]

Kapazität Qmax ≈ 2.000 Fz/h pro Fahrstreifen bei D ≈ 25-30 Fz/km  bei V ≈ 65-80 km/h
 höheres Tempolimit steigert NICHT die Kapazität der Strecke!!
höhere Geschwindigkeit  größere Geschwindigkeitsunterschiede zwischen den Fahrzeugen
 höheres Tempolimit verbessert NICHT die Flüssigkeit des Verkehrs!!

2
D [Fz/km]

Beispiel: 
Fundamental-
diagramm für 
zwei Fahrstreifen

Grundgrafik: 
Wu, N.: Verkehr auf Schnellstraßen im 
Fundamentaldiagramm - Ein neues 
Modell und seine Anwendungen. 
Straßenverkehrstechnik, Heft 8/2000.
Ergänzungen: W. J. Berger (Feb. 2019) V [km/h]

Q [Fz/h]



Fahrgeschwindigkeit ◄–► Verkehrssicherheit

"Power Model" (weltweit anerkannt!): 
 Zusammenhang von Geschwindigkeit und Unfallschwere

Quelle:
Elvik R. (2009): The Power Model of the relationship between speed and road 
safety - Update and new analyses. TOI report 1034, Oslo

tödl. Verletzte (Exp. = 4,3)
schwer Verletzte (Exp. = 3,0)
leicht Verletzte (Exp. = 1,3)
alle UPS (Exp. = 1,5)

Beispiel: 
+3% Durchschnittsgeschwindigkeit bewirkt
 +4,5% mehr Unfälle mit Personenschaden
 +9,3% mehr schwer Verletzte
 +13,6% mehr Getötete

Änderung der mittleren Fahrgeschwindigkeit in %
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Grafik: W. J. Berger 
(Feb. 2019)
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V … durchschnittliche Geschwindigkeit
U … Unfallanzahl / Unfallfolgen
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Fahrgeschwindigkeit ◄–► Kollisionsgeschwindigkeit 
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Zurückgelegte Wege bei Vollbremsung 
nach 1 s auf trockener Fahrbahn (Verzögerung a = -8,0 m/s2)

Beispiel:
aus 130 km/h  Stillstand bei 118 m
aus 140 km/h  Anprall mit 57 km/h
(aus 150 km/h  Anprall mit sogar 82 km/h!)

 größter Geschwindig-
keitsabbau erst auf den 
allerletzten Metern!!

Grafik: W. J. Berger 
(Feb. 2019)
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Wirkung Limitanhebung ◄–► Beispiel Tirol
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Tirol:
• ab 11.04.1990 Tempolimit 100 km/h auf Autobahnen
• ab 01.01.1994 wieder Anhebung auf 130 km/h

Getötete auf Autobahnen
1991 – 1993
(Limit 100 km/h)

1994 – 1996
(Limit 130 km/h)

Differenz

Tirol 45
15,0 pro Jahr

53
17,7 pro Jahr

+17,8%

Österreich 
ohne Tirol

547
182,3 pro Jahr

472
157,3 pro Jahr

-13,7%

Anhebung auf 130 km/h in Tirol
 17,8% mehr Getötete!
Zum Vergleich:
Im restlichen Österreich (immer 130 km/h)
 13,7% weniger Getötete!
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Limit 130 km/h versus kein Limit ◄–► Beispiel Deutschland
Durchschnitt 2015 - 2017

Ö  
(Limit 130 km/h)

D 
(kein generelles Limit)

Differenz

Verletzte pro 1.000 km Autobahn 1559 2550 +63,5%

Getötete pro 1.000 km Autobahn 23 31 +34,8%

 In Deutschland ist das 
Verletzungs-/Sterbe-
risiko auf Autobahnen 
weit höher als in 
Österreich!

Quelle: VCÖ, Juli 2018



Fahrgeschwindigkeit ◄–► Zeitbedarf 

Fahrgeschwindigkeit [km/h]
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130 km/h 140 km/h Differenz

für 1 km 27,7 s 25,7 2,0 s

für 10 km 4 min 37 s 4 min 17 s 20 s

für 50 km 23 min 5 s 21 min 26 s 1 min 39 s

für 100 km 46 min 9 s 42 min 51 s 3 min 18 s

+ 3% Durchschnitts-
geschwindigkeit

pro Minute - 1,8 s

pro 10 Minuten - 18 s

pro 30 Minuten - 54 s

pro 1 Stunde - 1 min 48 s

 die Zeitersparnis ist so gering, dass 
sie über das normale "menschliche 
Zeitempfinden" nicht wahrgenommen 
werden kann!
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Fahrgeschwindigkeit ◄–► Treibstoffverbrauch

Grafik: https://www.motor-talk.de/bilder/golf-vi-verbrauch-g48478950/g6-90-kw-optimale-verbrauchskurven-i205208592.html 
Ergänzungen: W. J. Berger (Feb. 2019)

Treibstoffverbrauch: 
Beispiel Golf VI 1.4 TSI (90 kW)

+10 km/h 
(+7,7%)

+0,9 l 
(+12,8%)

Mehrkosten für 140 statt 130 km/h:
≈ € 1,25  pro 100 km
≈ € 0,38  pro "gesparter" Minute
≈ € 23,- pro "gesparter" Stunde

7



8



9


	Verkehrstechnische Argumente zur Wirkung von Tempolimit 140 km/h auf:
	Geschwindigkeit V ◄–►Verkehrsstärke Q ◄–►Verkehrsdichte D
	Foliennummer 3
	Foliennummer 4
	Foliennummer 5
	Foliennummer 6
	Foliennummer 7
	Foliennummer 8
	Foliennummer 9

